

2024年GDP目标设定5%左右， 传递了什么信号？

国内生产总值增长5%左右——3月5日提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告，披露了今年GDP增速预期目标。这个数据对于引导市场预期、指导宏观调控具有重要意义，历来是两会上受到高度关注的焦点。

今年的目标释放了明确的信号：“稳是大局和基础”“进是方向和动力”。

为什么是5%左右？

政府工作报告指出，经济增长预期目标为5%左右，考虑了促进就业增收、防范化解风险等需要，并与“十四五”规划和基本实现现代化的目标相衔接，也考虑了经济增长潜力和支撑条件，体现了积极进取、奋发有为的要求。

全国政协委员、中国社会科学院经济研究所所长黄群慧说，这一增速预期目标，是在正常基数上的中高速增长，实际增长将高于去年，体现了对经济运行态势的科学研判和积极进取的导向。

当天提请会议审查的计划报告，进一步阐述了对于这一目标设定的考虑：从客观需要看，我国仍是发展中国家，正处于全面建设社会主义现代化国家的关键时期，有效应对外部环境变化挑战，在发展中破解各种矛盾问题，调整优化经济结构、稳定和扩大就业、增加居民收入、防范化解重点领域风险、增强发展信心，都需要保持一定的经济增长速度。

值得注意的是，这个目标也兼顾当前和长远，符

合“十四五”规划目标要求，着眼到2035年基本实现社会主义现代化目标任务，也有利于加快经济结构优化、产业结构调整。

实现这一目标的底气何来？

政府工作报告指出，综合分析研判，今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存，有利条件强于不利因素。

计划报告说，从支撑条件看，这个目标同经济增长潜力基本匹配，资源要素条件可支撑，也具备宏观调控政策空间。

全国政协委员、北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫说，我国经济还有很大发展潜力，若能用好显著的制度优势、超大规模市场的需求优势、产业体系完备的供给优势、高素质劳动者众多的人才优势，并妥善应对风险挑战，完全有可能实现平稳中高速增长。

如何达成5%左右的增速预期目标？

——宏观政策形成合力。

一般公共预算支出规模比上年增加1.1万亿元；拟安排地方政府专项债券比上年增加1000亿元；从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元；保持流动性合理充裕……

围绕GDP增长5%左右等一系列发展主要预期目标，政府工作报告明确了“积极的财政政策要适度加

力、提质增效”“稳健的货币政策要灵活适度、精准有效”“增强宏观政策取向一致性”等宏观政策取向。

——主要任务务实有力。

政府工作报告部署了“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”“深入实施科教兴国战略，强化高质量发展的基础支撑”“着力扩大国内需求，推动经济实现良性循环”“扩大高水平对外开放，促进互利共赢”等10项工作任务安排。

全国人大代表、中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰说，这些重点任务兼顾需求和供给，着眼国内国际两个市场，既针对当务之急、也布局长久之计，且相互支撑、彼此促进，有助于我国经济在应对挑战中把握机遇。

——改革开放激发活力。

政府工作报告明确提出，激发各类经营主体活力。国有企业、民营企业、外资企业都是现代化建设的重要力量。要不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制，为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境。完善中国特色现代企业制度，打造更多世界一流企业。

全国政协委员、正泰集团董事长南存辉说，5%左右的增速目标为企业提供了可预期的经济发展环境，我们将继续打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”。

政府工作报告强调，实现今年预期目标并非易事，需要政策聚焦发力、工作加倍努力、各方面齐心协力。

(谢希瑶 戴小河 岳德亮 来源:新华社)

事关民营经济！ 今年《政府工作报告》这样说

2024政府工作报告说到：要不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制，为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境。

深化投资审批制度改革。着力稳定和扩大民间投资，落实和完善支持政策，实施政府和社会资本合作新机制，鼓励民间资本参与重大项目建设。

进一步拆除各种藩篱，在更多领域让民间投资进得来、能发展、有作为。

全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措，进一步解决市场

准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面存在的突出问题。

提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模，加强对个体工商户分类帮扶支持。

实施降低物流成本行动，健全防范化解拖欠企业账款长效机制，坚决查处乱收费、乱罚款、乱摊派。

弘扬优秀企业家精神，积极支持企业家专注创新发展、敢干敢闯敢投、踏踏实实把企业办好。

专项治理地方保护、市场分割、招

商引资不正当竞争等突出问题，加强对招标投标市场的规范和管理。

优化融资增信、风险分担、信息共享等配套措施，更好满足中小微企业融资需求。

各地区各部门制定政策要认真听取和吸纳各方面意见，涉企政策要注重与市场沟通、回应企业关切。

加强对政策执行情况的跟踪评估，以企业和群众满意度为重要标尺，及时进行调整和完善。

(来源:中国政府网)

《福建日报》讯 记者从2024年全省海洋与渔业工作会议获悉，去年我省海洋渔业发展稳中向好、稳中有进，海洋经济规模继续保持全国前列，预计全省海洋生产总值1.2万亿元，水产品总产量890万吨，均居全国前三。海水养殖产量、海水养殖种业规模居全国首位，水产品出口额继续保持全国第一。

今年，我省将锚定海洋经济高质量发展、渔业现代化建设两大主要任务，继续推动海洋经济高质量发展。强化海洋经济“三大动能”。突出科技创新赋能、项目示范赋能、对外合作赋能，强化海洋科技创新平台建设和重点技术攻关，培优扶强海洋优势产业和战略性新兴产业，提升海洋对外合作水平。聚焦“福海粮仓”建设“两大关键”。以生态和装备为重点，推进深远海养殖现代化、标准化提升，发展现代海洋牧场和大水面生态渔业，夯实稳产保供基础，向海洋要蛋白、要发展。推进强链补链“三大行动”。谋深做实水产精深加工提质增效行动、远洋渔业高质量发展行动和闽台渔业融合发展行动，培育壮大县域海洋与渔业优势产业链，加快构建现代渔业产业体系。突出基础建设“三大工程”。大力推进渔港及渔港经济区建设工程、智慧海洋新基建工程、水产种业振兴工程建设。紧抓行业治理攻坚“四项任务”。统筹好高质量发展与高水平保护、高水平安全的关系，深化渔业安全治理、水产品质量安全监管，维护渔业生态资源安全，提升渔业保险保障水平。

(张颖)

二〇二三年福建省海洋生产总值居全国第三

闽清“十八坂”： 圩市里感受侨乡特色

2月26日，久负盛名的传统民间圩市——2024闽清“十八坂”商贸文化旅游节在闽清县坂东镇商贸街开幕。

今年“十八坂”活动以“赶圩侨乡 福满闽清”为主题，打好侨牌，汇聚侨力，增设马来西亚特色商品、闽台乡建乡创展示区，让广大市民在坂东便能体验南洋风情及台湾风情。图为马来西亚商家向游客推荐进口的猫山王榴莲。(游庆辉 图/文)

